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Ο αριθμός των μαθητών στα ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ. καθώς και ο αριθμός των καταρτιζομένων στα 
Δημόσια Ι.Ε.Κ. κατά τα δύο τελευταία έτη αποτελούν αδιάψευστα στοιχεία για την απήχηση θετική ή 
αρνητική που έχουν στην ελληνική κοινωνία οι ποικίλες αλλαγές στην εκπαίδευση και την κατάρτιση 
στη χώρας μας.

Α΄ ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΓΕ.Λ.

Παραθέτουμε δύο πίνακες μαθητικών δυναμικών των ΓΕ.Λ. των σχολ. ετών 2013-2014 και 2014-
2015.

  ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΓΕ.Λ.  ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2013 - 2014
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  ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΓΕ.Λ.  ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2014 - 2015
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Πηγή: ΥΠΑΙΘ/ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ              Επεξεργασία: Κωνσταντίνος Αδριανουπολίτης



Παρατηρήσεις – Εκτιμήσεις στα μαθητικά δυναμικά των ΓΕ.Λ.

 Ο αριθμός μαθητών στην Α΄ τάξη εμφανίζεται μειωμένος κατά 3015. Η μείωση αυτή
οφείλεται κυρίως  στο μειωμένο αριθμό αποφοίτων Γυμνασίου. 

 Ο αριθμός μαθητών στην Β΄ τάξη εμφανίζεται μειωμένος κατά 3424. Η μείωση μαθητών στη 
Β΄ τάξη η οποία αριθμεί 67611 μαθητές είναι μικρή και δεν δικαιολογεί τον ισχυρισμό ότι η 
τράπεζα θεμάτων προκαλεί φυγή μαθητών από το ΓΕ.Λ. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι 
κάθε χρόνο ένας αριθμός που τελειώνουν την Α΄ ΓΕ.Λ. εγγράφονται στη Β΄΄ ΕΠΑ.Λ.

 Αντίθετα στη Γ΄ τάξη δεν παρατηρείται μείωση αλλά αύξηση του αριθμού μαθητών κατά 921. 
Η πιθανότερη ερμηνεία του φαινομένου αυτού είναι ότι οι μαθητές αυτοί προέρχονται από το 
ΕΠΑ.Λ., οι οποίοι λόγω κατάργησης τομέων και ειδικοτήτων εγγράφηκαν πέρυσι στη Β΄ τάξη 
ΓΕ.Λ.  

 Ο Μ.Ο. του αριθμού μαθητών στα τμήματα γενικής παιδείας και κατεύθυνσης αθροιστικά, σε 
σχέση με το συνολικό αριθμό μαθητών, είναι 11,66 για το σχολ. έτος 2013-2014 και 11,81 
για το έτος 2014-2015. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι οι συμπτύξεις τμημάτων ήταν 
ελάχιστες.

 Η μείωση που παρατηρείται στο συνολικό αριθμό κατά 5509 μαθητές θα πρέπει να 
αποδοθεί στο μειωμένο αριθμό αποφοίτων Γυμνασίου.

 Ο αριθμός μαθητών στα εσπερινά παραμένει στο ίδιο επίπεδο με μια μικρή αύξηση.
 Στους πίνακες δεν έχουν υπολογιστεί οι μαθητές που φοιτούν σε λυκειακές τάξεις 

Γυμνασίων οι οποίοι δεν είναι αθροιστικά αρκετοί.



Β΄ ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΕΠΑ.Λ.

Παραθέτουμε δύο πίνακες μαθητικών δυναμικών των ΕΠΑ.Λ. των σχολ. ετών 2013-2014 και 2014-
2015.

  ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΠΑ.Λ.  ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2013 - 2014
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Πηγή: ΥΠΑΙΘ/ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ              Επεξεργασία: Κωνσταντίνος Αδριανουπολίτης

Παρατηρήσεις – Εκτιμήσεις στα μαθητικά δυναμικά των ΕΠΑ.Λ.

 Παρατηρείται αύξηση του αριθμού μαθητών της Α΄ τάξης κατά 2731, παρά το γεγονός ότι τα 
ΕΠΑ.Λ. έχουν πολλά προβλήματα και βρίσκονται εκτός των επικοινωνιακών 
προτεραιοτήτων της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΙΘ, η οποία έχει  θέσει σε προτεραιότητα το 
Δημοτικό (δήλωση του υπουργού κ. Λοβέρδου) και την περιβαλλοντική εκπαίδευση 
(δήλωση υφυπουργού Α. Δερμεντζόπουλου).
Η πιθανότερη αιτία της αύξησης αυτής θα πρέπει να αναζητηθεί στην οικονομική κρίση και 
όχι στην αλλαγή της κοινωνικής αντίληψης για την ΤΕΕ ή την αναβάθμιση των ΕΠΑ.Λ. Η 
οικονομική κρίση και  η τρομακτική ανεργία των νέων αναγκάζουν πολλούς να 
ξανασκεφτούν το κόστος των πανεπιστημιακών σπουδών, την ανεργία, τη μετανάστευση και 
να προτιμήσουν κάποια πιο ρεαλιστική λύση για επαγγελματική αποκατάσταση. 

 Αντίθετα με το μαθητικό δυναμικό των ΓΕ.Λ. το οποίο μειώνεται στη Β΄ τάξη, στα ΕΠΑ.Λ. το 
δυναμικό της Β΄ τάξης αυξάνεται κατά πολύ. Κατά το προηγούμενο σχολ. οι μαθητές της Β΄ 
τάξης ΕΠΑ.Λ. αυξήθηκαν σε σχέση με την Α΄ τάξη, κατά 12089 (ποσοστό αύξησης 55,8%) 
και στο τρέχον κατά 7902 (ποσοστό αύξησης 32,4%). Η εξήγηση του φαινομένου αυτού 
οφείλεται στο γεγονός ότι ένας σημαντικός αριθμός αποφοίτων ΓΕ.Λ. παραδοσιακά 



εγγράφεται στη Β΄  ΕΠΑ.Λ. για απόκτηση πτυχίου, και ένας αριθμός μαθητών που τελειώνει 
την Α΄ ΓΕ.Λ. διαπιστώνει ότι κακώς γράφτηκε στο ΓΕ.Λ. και αλλάζει Λύκειο. Ο αριθμός των 
αποφοίτων ΓΕ.Λ. στη Β΄ ΕΠΑ.Λ. θα ήταν και φέτος πιο μεγάλος, πιθανόν κατά 3500 
περίπου, εάν οι απόφοιτοι αυτοί απαλλασσόταν από την παρακολούθηση των γενικών 
μαθημάτων τα οποία είχαν διδαχθεί στο ΓΕ.Λ. Οι μαθητές αυτοί προτίμησαν τα ΙΕΚ, όπου 
δεν διδάσκονται γενικά μαθήματα. Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΙΘ αφού διαπίστωσε 
καθυστερημένα ότι τα ΔΙΕΚ έχουν κορεσθεί και στα ΕΠΑ.Λ. δημιουργήθηκαν ολιγομελή 
τμήματα κατέθεσε, έστω και καθυστερημένα,  τροπολογία στη Βουλή, σύμφωνα με την 
οποία οι απόφοιτοι θα απαλλάσσονται από την παρακολούθηση των γενικών μαθημάτων.

 Ο αριθμός των τμημάτων της Β΄ τάξης (2207) είναι αυξημένος σε σχέση με τον περυσινό 
αριθμό (1996), διότι στη Β΄  ΕΠΑ.Λ. αναπτύσσονται οι ειδικότητες οι οποίες χρειάζονται 
ξεχωριστά τμήματα. Το φαινόμενο αυτό θα επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο και είναι φανερό 
ότι θα πρέπει να τροποποιηθεί η Υ.Α. για τα ολιγομελή τμήματα των ΕΠΑ.Λ. 

 Ο συνολικός αριθμός του δυναμικού του σχολ. έτους 2014-2015 εμφανίζεται μειωμένος κατά 
1238 μαθητές (ποσοστό 1,4%), σε σχέση με το σχολ. έτος 2013-2014. Η μείωση αυτή 
οφείλεται κυρίως στο μειωμένο αριθμό της Β΄ τάξης κατά το τρέχον σχολ. έτος.

 Τα ποσοστά των μαθητών στην Ανώτερη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση κατανέμονται κατά 
προσέγγιση, 70% στο ΓΕ.Λ. και 30% στο ΕΠΑ.Λ. Τα ποσοστά αυτά είναι διαμετρικά αντίθετα 
με εκείνα των κρατών της Ε.Ε. και ιδίως των οικονομικά ανεπτυγμένων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες από διάφορα ΕΠΑ.Λ. υπάρχουν αυξομειώσεις στα δυναμικά των 
ειδικοτήτων και παρατηρείται αύξηση στις ναυτικές, τουριστικές, οικονομίας – διοίκησης και 
γεωπονικές ειδικότητες.

Γ΄ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΤΑΡΤΙΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ Ι.Ε.Κ.

Τα Δημόσια ΙΕΚ (ΔΙΕΚ) εμφανίζουν φέτος εκρηκτική αύξηση του αριθμού των καταρτιζομένων τους.
Πέρυσι αυτή την περίοδο ο συνολικός αριθμός ήταν περίπου 15.000 και φέτος αυξήθηκε σε 26.200 
(στοιχεία από το ΥΠΑΙΘ/ΓΓΔΒΜ). Η ποσοστιαία αυτή αύξηση είναι 74,6% και είναι πρωτοφανής 
από την εποχή δημιουργίας των ΙΕΚ το 1992. Στο Α΄ εξάμηνο φέτος έχουν εγγραφεί 18.200 
καταρτιζόμενοι στα λειτουργούντα 115 ΔΙΕΚ. Ο συνολικός αριθμός ενδέχεται να αυξηθεί εάν 
λάβουμε υπόψη τις δηλώσεις του Υπουργού Παιδείας  Α. Λοβέρδου ότι όσα ιδιωτικά ΙΕΚ δεν 
τακτοποιήσουν τις οφειλές τους θα κλείσουν και οι καταρτιζόμενοι θα μεταφερθούν στα ΔΙΕΚ. 
Οι λόγοι που προκάλεσαν την πληθυσμιακή αυτή έκρηξη είναι κυρίως οι εξής:

 Η επιβολή υποχρεωτικής παρακολούθησης των γενικών μαθημάτων, για δεύτερη φορά, 
από τους αποφοίτους Λυκείων που εγγράφονται στη Β΄ τάξη ΕΠΑΛ, είναι ένα μέτρο το 
οποίο ανάγκασε πολλούς απόφοιτους να προτιμήσουν την εγγραφή τους στα ΙΕΚ. 

 Η κατάργηση τομέων και ειδικοτήτων στα ΕΠΑΛ και στις ΕΠΑΣ και η μεταφορά τους στα ΙΕΚ
 Η ισχύουσα για δεύτερη χρονιά κατάργηση των διδάκτρων που κατέβαλαν οι καταρτιζόμενοι 

στα ΔΙΕΚ
 Η οικονομική κρίση η οποία δεν επέτρεψε σε χιλιάδες επιτυχόντες στις πανελλαδικές 

εξετάσεις να μεταβούν για σπουδές στις πόλεις που εδρεύουν τα ιδρύματα στα οποία 
εισήχθησαν

 Η σταδιακή εμπέδωση στην κοινή γνώμη ότι η άσκηση των επαγγελμάτων απαιτεί, όλο και 
περισσότερο, πιστοποιημένη γνώση (πτυχίο, δίπλωμα κλπ). 

 Η τρομακτική ανεργία των νέων η οποία αναγκάζει πολλούς να ξανασκεφτούν τις 
πανεπιστημιακές σπουδές, την ανεργία και τη μετανάστευση και να προτιμήσουν κάποια πιο 
ρεαλιστική λύση για επαγγελματική αποκατάσταση.

Αυτή η απότομη αύξηση δημιουργεί προβλήματα διαχείρισης, ποιότητας κατάρτισης, οικονομικά 
κλπ. Οι αλλαγές του οργανογράμματος του ΥΠΑΙΘ, οι οποίες επηρεάζουν και τη ΓΓΔΒΜ, η μη 
ύπαρξη Διευθύνσεων ΔΒΜ σε κάθε περιφερειακή ενότητα, όπως προβλέπεται από το 4186/2013, η 
αλλαγή δύο Υφυπουργών αρμόδιων για την κατάρτιση και τη μαθητεία, μέσα σε ελάχιστο χρονικό 
διάστημα, δημιουργούν ανασταλτικούς παράγοντες στα θέματα κατάρτισης – μαθητείας.



Τα προβλήματα αυτή τη στιγμή εντοπίζονται στο χώρο των ΙΕΚ και έπεται το θέμα της μαθητείας το 
οποίο εμφανίζεται ως μείζον και ακανθώδες. 
Τα ΙΕΚ παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα τα οποία χρονίζουν και απαιτούν άμεσες λύσεις. 
Θα αναφέρουμε μερικά από αυτά: 

 Δεν υπάρχουν προγράμματα σπουδών (οδηγοί κατάρτισης) παρά μόνο ωρολόγια 
προγράμματα. Σε κάποιες ειδικότητες χρησιμοποιούνται παλαιοί οδηγοί κατάρτισης οι 
οποίοι δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του Ν. 4186/2013 και σε κάποιες άλλες ειδικότητες 
δεν υπάρχουν καθόλου. Στις περιπτώσεις αυτές η διδασκαλία γίνεται κατά το δοκούν.  

 Δεν υπάρχουν διδακτικά εγχειρίδια και οι καταρτιζόμενοι διαβάζουν από σημειώσεις, οι 
οποίες εκδίδονται από ωρομίσθιους εκπαιδευτές οι οποίοι συχνά δε διαθέτουν διδακτική ή 
συγγραφική εμπειρία. Οι δανειστικές βιβλιοθήκες που λειτουργούσαν παλαιότερα 
καταργήθηκαν και η χρήση φωτοτυπιών είναι συνήθης.

 Ο αριθμός των καταρτιζομένων ορίζεται σε 30 ανά τμήμα και δύναται να αυξηθεί σε 33. 
Φέτος πολλά τμήματα καλύπτουν τα ανώτερα όρια. 

 Χρησιμοποιείται σχεδόν αποκλειστικά ο ίδιος εργαστηριακός εξοπλισμός με τα 
Εργαστηριακά Κέντρα (Ε.Κ.) και τα ΕΠΑ.Λ. ο οποίος είναι παλαιός και δεν ανταποκρίνεται 
στις ανάγκες όλων των ειδικοτήτων των ΔΙΕΚ.

 Σημαντικός αριθμός καταρτιζομένων διακόπτει τη φοίτηση από εξάμηνο σε εξάμηνο. 
 Τα ποσοστά αποτυχίας στις εξετάσεις πιστοποίησης είναι πολύ υψηλά και το μεγαλύτερο 

ποσοστό καταρτιζομένων δεν λαμβάνει Δίπλωμα, το οποίο είναι ο επίσημος επαγγελματικός 
τίτλος του ΙΕΚ

 Η Διεύθυνση ελέγχου των ιδιωτικών ΙΕΚ, η οποία λειτουργούσε παλαιότερα στον  ΟΕΕΚ,
καταργήθηκε και δεν υπάρχει κάποια αντίστοιχη υπηρεσιακή δομή.

 Η γραμματειακή υποστήριξη είναι συχνά ανεπαρκής. Η γραμματειακή υποστήριξη 
(διορισμένοι γραμματείς) δεν υπάρχει και στα Γυμνάσια-Λύκεια, αλλά εκεί οι διοικητικές 
εργασίες διεκπεραιώνονται από τους μόνιμους ή αναπληρωτές εκπαιδευτικούς. Στα ΔΙΕΚ οι 
εκπαιδευτές είναι ωρομίσθιοι και έχουν υποχρέωση να προσφέρουν μόνο διδακτικό έργο για 
συγκεκριμένες ώρες. Οι αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί από την τυπική εκπαίδευση δεν 
επαρκούν να καλύψουν τις ανάγκες.

 Οι καθηγητές οι οποίοι βρίσκονται σε διαθεσιμότητα από το καλοκαίρι του 2013 περιμένουν 
την τοποθέτησή τους στα ΔΙΕΚ αλλά μέχρι σήμερα εισπράττουν  υποσχέσεις. Η τοποθέτησή 
τους θα εξομάλυνε τη λειτουργία των ΔΙΕΚ. 

 Οι εκπαιδευτές σε κάθε ΔΙΕΚ δεν προσλαμβάνονται με πλήρες ωράριο, αλλά πολλοί με 
λίγες ώρες, κάτι το οποίο δημιουργεί μεγάλο αριθμό εκπαιδευτών των οποίων είναι δύσκολη 
η διαχείριση. Η τακτική του «από λίγο σε όλους» φαίνεται ότι υπακούει στην προσπάθεια 
που καταβάλλεται για περιορισμό, με αυτόν τον τρόπο, της ανεργίας των νέων. 

 Κατά την πρόσληψη των εκπαιδευτών λαμβάνονται υπόψη και κοινωνικά κριτήρια, ανεργία, 
πολυτεκνία κλπ. κάτι το οποίο αντιβαίνει στις αρχές της αξιοκρατίας και δεν συμβαίνει για 
λόγους αξιοκρατίας, με τους αναπληρωτές και τους ωρομίσθιους στο τυπικό  εκπαιδευτικό 
σύστημα.

 Η πρακτική άσκηση ή μαθητεία έχει γίνει με το Ν. 4186/2013 υποχρεωτική, υπάρχει 
προβληματισμός για την εύρεση θέσεων εφαρμογής τους και το θέμα αυτό θα αποδειχθεί 
από τα πλέον δυσεπίλυτα.
Το γεγονός της σημαντικής αύξησης των καταρτιζομένων στα ΙΕΚ δεν σημαίνει ότι υπάρχει 
και αντίστοιχο όφελος σε σωστά καταρτιζόμενο εργατικό δυναμικό της χώρας και τούτο γιατί 
στα ΙΕΚ φοιτούν κυρίως, απόφοιτοι ΓΕ.Λ. οι οποίοι απέτυχαν στις πανελλαδικές εξετάσεις. 
Αυτό σημαίνει ότι οι φοιτούντες στα ΙΕΚ τα επέλεξαν όχι για να βελτιώσουν την 
επαγγελματική τους εκπαίδευση και να εξειδικευθούν σε ένα κλάδο της, αλλά 
«αναγκάστηκαν» να καταφύγουν σε αυτά διότι απέτυχαν στις πανελλαδικές εξετάσεις. Να 
σημειωθεί ότι η μεταδευτεροβάθμια επαγγελματική κατάρτιση και κάθε είδους επαγγελματική 
κατάρτιση –εξειδίκευση, «χτίζεται» πάνω στην επαγγελματική εκπαίδευση και όχι πάνω στη 
γενική εκπαίδευση. Τα ΙΕΚ όμως αποτελούν συνέχεια της γενικής εκπαίδευσης και όχι της 
επαγγελματικής. 
Η μοναδική, θα λέγαμε, λύση είναι η αναβάθμιση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και η 
αλλαγή των μαθητικών ροών μετά το Γυμνάσιο έτσι ώστε η χώρα μας να πλησιάσει 
τουλάχιστον, τα ποσοστά μαθητών γενικής/τεχνικής εκπαίδευσης μετά το Γυμνάσιο τα οποία 
ισχύουν στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.



ΜΑΘΗΤΙΚΑ ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΓΕΛ, ΕΠΑΛ, ΙΕΚ 

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ

Κωνσταντίνος Αδριανουπολίτης


Εκπαιδευτικός – Ερευνητής


Πρόεδρος Ε.Ε.Τ.Ε.Κ.


Ο αριθμός των μαθητών στα ΓΕ.Λ. και ΕΠΑ.Λ. καθώς και ο αριθμός των καταρτιζομένων στα Δημόσια Ι.Ε.Κ. κατά τα δύο τελευταία έτη αποτελούν αδιάψευστα στοιχεία για την απήχηση θετική ή αρνητική που έχουν στην ελληνική κοινωνία οι ποικίλες αλλαγές στην εκπαίδευση και την κατάρτιση στη χώρας μας. 

Α΄ ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΓΕ.Λ.

Παραθέτουμε δύο πίνακες μαθητικών δυναμικών των ΓΕ.Λ. των σχολ. ετών 2013-2014 και 2014-2015.


		  ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΓΕ.Λ.  ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2013 - 2014



		ΗΜΕΡΗΣΙΑ

		ΑΡΙΘΜΟΣ


ΣΧΟΛ.ΕΙΩΝ

		ΤΑΞΗ Α΄

		ΤΑΞΗ Β΄

		ΤΑΞΗ Γ΄

		ΤΑΞΗ Δ΄

		ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ



		

		

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ


ΣΥΝΟΛΟ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.



		

		980

		73702

		Γ. Π.


3284

		70327

		Γ. Π.


3175

ΚΑΤ.


4251 

		68216

		Γ. Π.

3086

ΚΑΤ.


4290

		--

		--

		212245

		Γ. Π.

9545

ΚΑΤ.


8541



		ΕΣΠ.

		49

		1070

		Γ. Π.


60

		708

		Γ. Π.


51

		1502

		Γ. Π.


76

ΚΑΤ.


120

		1315

		Γ. Π.

76

ΚΑΤ.


123

		4595

		Γ. Π.

263

ΚΑΤ.


243



		ΣΥΝ

		1029

		74772

		Γ. Π.


3344

		71035

		Γ. Π.


3226


ΚΑΤ.


4251 

		69718

		Γ. Π.


3162


ΚΑΤ.


4410

		1315

		Γ. Π.

76

ΚΑΤ.


123

		216840

		Γ. Π.

9808


ΚΑΤ.


8784



		  ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΓΕ.Λ.  ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2014 - 2015



		ΗΜΕΡΗΣΙΑ

		ΑΡΙΘΜΟΣ


ΣΧΟΛ.ΕΙΩΝ

		ΤΑΞΗ Α΄

		ΤΑΞΗ Β΄

		ΤΑΞΗ Γ΄

		ΤΑΞΗ Δ΄

		ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ



		

		

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ


ΣΥΝΟΛΟ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.



		

		982

		70744

		Γ. Π.


3208

		66952

		Γ. Π.


3095

ΚΑΤ.


3563

		69163

		Γ. Π.

3158

ΚΑΤ.


4398

		--

		--

		206859

		Γ. Π.

9461

ΚΑΤ.


7961



		ΕΣΠ.

		49

		1013

		Γ. Π.


54

		659

		Γ. Π.


53

		1456

		Γ. Π.


74

ΚΑΤ.


101

		1324

		Γ. Π.

76

ΚΑΤ.


123

		4452

		Γ. Π.

255

ΚΑΤ.


217



		ΣΥΝ

		1031

		71757

		Γ. Π.


3262

		67611

		Γ. Π.


3148

ΚΑΤ.


3563

		70619

		Γ. Π.


3232

ΚΑΤ.


4499

		1324

		Γ. Π.

76

ΚΑΤ.


123

		211311

		Γ. Π.

9716

ΚΑΤ.


8178



		Πηγή: ΥΠΑΙΘ/ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ              Επεξεργασία: Κωνσταντίνος Αδριανουπολίτης





Παρατηρήσεις – Εκτιμήσεις στα μαθητικά δυναμικά των ΓΕ.Λ.

· Ο αριθμός μαθητών στην Α΄ τάξη εμφανίζεται μειωμένος κατά 3015. Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως  στο μειωμένο αριθμό αποφοίτων Γυμνασίου. 


· Ο αριθμός μαθητών στην Β΄ τάξη εμφανίζεται μειωμένος κατά 3424. Η μείωση μαθητών στη Β΄ τάξη η οποία αριθμεί 67611 μαθητές είναι μικρή και δεν δικαιολογεί τον ισχυρισμό ότι η τράπεζα θεμάτων προκαλεί φυγή μαθητών από το ΓΕ.Λ. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι κάθε χρόνο ένας αριθμός που τελειώνουν την Α΄ ΓΕ.Λ. εγγράφονται στη Β΄΄ ΕΠΑ.Λ.


· Αντίθετα στη Γ΄ τάξη δεν παρατηρείται μείωση αλλά αύξηση του αριθμού μαθητών κατά 921. Η πιθανότερη ερμηνεία του φαινομένου αυτού είναι ότι οι μαθητές αυτοί προέρχονται από το ΕΠΑ.Λ., οι οποίοι λόγω κατάργησης τομέων και ειδικοτήτων εγγράφηκαν πέρυσι στη Β΄ τάξη ΓΕ.Λ.  

· Ο Μ.Ο. του αριθμού μαθητών στα τμήματα γενικής παιδείας και κατεύθυνσης αθροιστικά, σε σχέση με το συνολικό αριθμό μαθητών, είναι 11,66 για το σχολ. έτος 2013-2014 και 11,81 για το έτος 2014-2015. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι οι συμπτύξεις τμημάτων ήταν ελάχιστες.


· Η μείωση που παρατηρείται στο συνολικό αριθμό κατά 5509 μαθητές θα πρέπει να αποδοθεί στο μειωμένο αριθμό αποφοίτων Γυμνασίου.

· Ο αριθμός μαθητών στα εσπερινά παραμένει στο ίδιο επίπεδο με μια μικρή αύξηση.

· Στους πίνακες δεν έχουν υπολογιστεί οι μαθητές που φοιτούν σε λυκειακές τάξεις Γυμνασίων  οι οποίοι δεν είναι αθροιστικά αρκετοί.

Β΄ ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΕΠΑ.Λ.

Παραθέτουμε δύο πίνακες μαθητικών δυναμικών των ΕΠΑ.Λ. των σχολ. ετών 2013-2014 και 2014-2015.


		  ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΠΑ.Λ.  ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2013 - 2014



		ΗΜΕΡΗΣΙΑ

		ΑΡΙΘΜΟΣ


ΣΧΟΛ.ΕΙΩΝ

		ΤΑΞΗ Α΄

		ΤΑΞΗ Β΄

		ΤΑΞΗ Γ΄

		ΤΑΞΗ Δ΄

		ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ



		

		

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ


ΣΥΝΟΛΟ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.



		

		326

		19700

		1064

		28464

		1689

		26639

		2010

		—

		—

		74803




		4763






		ΕΣΠ.

		62

		1956

		120

		5281

		307

		3708

		331




		3100




		932




		14045




		1081






		ΣΥΝ

		388

		21656

		1184

		33745

		1996

		30347

		2341

		3100

		932

		88848

		5844



		  ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΕΠΑ.Λ.  ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2014 - 2015



		ΗΜΕΡΗΣΙΑ

		ΑΡΙΘΜΟΣ


ΣΧΟΛ.ΕΙΩΝ

		ΤΑΞΗ Α΄

		ΤΑΞΗ Β΄

		ΤΑΞΗ Γ΄

		ΤΑΞΗ Δ΄

		ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ



		

		

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.

		ΜΑΘΗΤΕΣ


ΣΥΝΟΛΟ

		ΑΡΙΘΜ

ΤΜΗΜ.



		

		365

		21897

		1149

		26479

		1803

		24286

		1756

		--

		--

		72662

		4708



		ΕΣΠ.

		80

		2487

		148

		5810

		404

		3554

		304

		3097

		964

		14948

		1176



		ΣΥΝ

		445

		24387

		1297

		32289

		2207

		27840

		2060

		3097

		964

		87610

		5884



		Πηγή: ΥΠΑΙΘ/ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ              Επεξεργασία: Κωνσταντίνος Αδριανουπολίτης





Παρατηρήσεις – Εκτιμήσεις στα μαθητικά δυναμικά των ΕΠΑ.Λ.

· Παρατηρείται αύξηση του αριθμού μαθητών της Α΄ τάξης κατά 2731, παρά το γεγονός ότι τα ΕΠΑ.Λ. έχουν πολλά προβλήματα και βρίσκονται εκτός των επικοινωνιακών προτεραιοτήτων της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΙΘ, η οποία έχει  θέσει σε προτεραιότητα το Δημοτικό (δήλωση του  υπουργού κ. Λοβέρδου) και την περιβαλλοντική εκπαίδευση (δήλωση υφυπουργού Α. Δερμεντζόπουλου).

Η πιθανότερη αιτία της αύξησης αυτής θα πρέπει να αναζητηθεί στην οικονομική κρίση και όχι στην αλλαγή της κοινωνικής αντίληψης για την ΤΕΕ ή την αναβάθμιση των ΕΠΑ.Λ. Η οικονομική κρίση και  η τρομακτική ανεργία των νέων αναγκάζουν πολλούς να ξανασκεφτούν το κόστος των πανεπιστημιακών σπουδών, την ανεργία, τη μετανάστευση και να προτιμήσουν κάποια πιο ρεαλιστική λύση για επαγγελματική αποκατάσταση. 


· Αντίθετα με το μαθητικό δυναμικό των ΓΕ.Λ. το οποίο μειώνεται στη Β΄ τάξη, στα ΕΠΑ.Λ. το δυναμικό της Β΄ τάξης αυξάνεται κατά πολύ. Κατά το προηγούμενο σχολ. οι μαθητές της Β΄ τάξης ΕΠΑ.Λ. αυξήθηκαν σε σχέση με την Α΄ τάξη, κατά 12089 (ποσοστό αύξησης 55,8%) και στο τρέχον κατά 7902 (ποσοστό αύξησης 32,4%). Η εξήγηση του φαινομένου αυτού οφείλεται στο γεγονός ότι ένας σημαντικός αριθμός αποφοίτων ΓΕ.Λ. παραδοσιακά εγγράφεται στη Β΄  ΕΠΑ.Λ. για απόκτηση πτυχίου, και ένας αριθμός μαθητών που τελειώνει την Α΄ ΓΕ.Λ. διαπιστώνει ότι κακώς γράφτηκε στο ΓΕ.Λ. και αλλάζει Λύκειο. Ο αριθμός των αποφοίτων ΓΕ.Λ. στη Β΄ ΕΠΑ.Λ. θα ήταν και φέτος πιο μεγάλος, πιθανόν κατά 3500 περίπου, εάν οι απόφοιτοι αυτοί απαλλασσόταν από την παρακολούθηση των γενικών μαθημάτων τα οποία είχαν διδαχθεί στο ΓΕ.Λ. Οι μαθητές αυτοί προτίμησαν τα ΙΕΚ, όπου δεν διδάσκονται γενικά μαθήματα. Η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΙΘ αφού διαπίστωσε καθυστερημένα ότι τα ΔΙΕΚ έχουν κορεσθεί και στα ΕΠΑ.Λ. δημιουργήθηκαν ολιγομελή τμήματα κατέθεσε, έστω και καθυστερημένα,  τροπολογία στη Βουλή, σύμφωνα με την οποία οι απόφοιτοι θα απαλλάσσονται από την παρακολούθηση των γενικών μαθημάτων. 

· Ο αριθμός των τμημάτων της Β΄ τάξης (2207) είναι αυξημένος σε σχέση με τον περυσινό αριθμό (1996), διότι στη Β΄  ΕΠΑ.Λ. αναπτύσσονται οι ειδικότητες οι οποίες χρειάζονται ξεχωριστά τμήματα. Το φαινόμενο αυτό θα επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο και είναι φανερό ότι θα πρέπει να τροποποιηθεί η Υ.Α. για τα ολιγομελή τμήματα των ΕΠΑ.Λ. 

· Ο συνολικός αριθμός του δυναμικού του σχολ. έτους 2014-2015 εμφανίζεται μειωμένος κατά 1238 μαθητές (ποσοστό 1,4%), σε σχέση με το σχολ. έτος 2013-2014. Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως στο μειωμένο αριθμό της Β΄ τάξης κατά το τρέχον σχολ. έτος.

· Τα ποσοστά των μαθητών στην Ανώτερη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση κατανέμονται κατά προσέγγιση, 70% στο ΓΕ.Λ. και 30% στο ΕΠΑ.Λ. Τα ποσοστά αυτά είναι διαμετρικά αντίθετα με εκείνα των κρατών της Ε.Ε. και ιδίως των οικονομικά ανεπτυγμένων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες από διάφορα ΕΠΑ.Λ. υπάρχουν αυξομειώσεις στα δυναμικά των ειδικοτήτων και παρατηρείται αύξηση στις ναυτικές, τουριστικές, οικονομίας – διοίκησης και γεωπονικές ειδικότητες.

Γ΄ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΤΑΡΤΙΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ Ι.Ε.Κ.

Τα Δημόσια ΙΕΚ (ΔΙΕΚ) εμφανίζουν φέτος εκρηκτική αύξηση του αριθμού των καταρτιζομένων τους.


Πέρυσι αυτή την περίοδο ο συνολικός αριθμός ήταν περίπου 15.000 και φέτος αυξήθηκε σε 26.200 (στοιχεία από το ΥΠΑΙΘ/ΓΓΔΒΜ). Η ποσοστιαία αυτή αύξηση είναι 74,6% και είναι πρωτοφανής από την εποχή δημιουργίας των ΙΕΚ το 1992. Στο Α΄ εξάμηνο φέτος έχουν εγγραφεί 18.200 καταρτιζόμενοι στα λειτουργούντα 115 ΔΙΕΚ. Ο συνολικός αριθμός ενδέχεται να αυξηθεί εάν λάβουμε υπόψη τις δηλώσεις του Υπουργού Παιδείας  Α. Λοβέρδου ότι όσα ιδιωτικά ΙΕΚ δεν τακτοποιήσουν τις οφειλές τους θα κλείσουν και οι καταρτιζόμενοι θα μεταφερθούν στα ΔΙΕΚ. 


Οι λόγοι που προκάλεσαν την πληθυσμιακή αυτή έκρηξη είναι κυρίως οι εξής:


· Η επιβολή υποχρεωτικής παρακολούθησης των γενικών μαθημάτων, για δεύτερη φορά, από τους αποφοίτους Λυκείων που εγγράφονται στη Β΄ τάξη ΕΠΑΛ, είναι ένα μέτρο το οποίο ανάγκασε πολλούς απόφοιτους να προτιμήσουν την εγγραφή τους στα ΙΕΚ. 


· Η κατάργηση τομέων και ειδικοτήτων στα ΕΠΑΛ και στις ΕΠΑΣ και η μεταφορά τους στα ΙΕΚ


· Η ισχύουσα για δεύτερη χρονιά κατάργηση των διδάκτρων που κατέβαλαν οι καταρτιζόμενοι στα ΔΙΕΚ

· Η οικονομική κρίση η οποία δεν επέτρεψε σε χιλιάδες επιτυχόντες στις πανελλαδικές εξετάσεις να μεταβούν για σπουδές στις πόλεις που εδρεύουν τα ιδρύματα στα οποία εισήχθησαν


· Η σταδιακή εμπέδωση στην κοινή γνώμη ότι η άσκηση των επαγγελμάτων απαιτεί, όλο και περισσότερο, πιστοποιημένη γνώση (πτυχίο, δίπλωμα κλπ). 


· Η τρομακτική ανεργία των νέων η οποία αναγκάζει πολλούς να ξανασκεφτούν τις πανεπιστημιακές σπουδές, την ανεργία και τη μετανάστευση και να προτιμήσουν κάποια πιο ρεαλιστική λύση για επαγγελματική αποκατάσταση.

Αυτή η απότομη αύξηση δημιουργεί προβλήματα διαχείρισης, ποιότητας κατάρτισης, οικονομικά κλπ. Οι αλλαγές του οργανογράμματος του ΥΠΑΙΘ, οι οποίες επηρεάζουν και τη ΓΓΔΒΜ, η μη ύπαρξη Διευθύνσεων ΔΒΜ σε κάθε περιφερειακή ενότητα, όπως προβλέπεται από το 4186/2013, η  αλλαγή δύο Υφυπουργών αρμόδιων για την κατάρτιση και τη μαθητεία, μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστημα, δημιουργούν ανασταλτικούς παράγοντες στα θέματα κατάρτισης – μαθητείας.


Τα προβλήματα αυτή τη στιγμή εντοπίζονται στο χώρο των ΙΕΚ και έπεται το θέμα της μαθητείας το οποίο εμφανίζεται ως μείζον και ακανθώδες. 

Τα ΙΕΚ παρουσιάζουν σοβαρά προβλήματα τα οποία χρονίζουν και απαιτούν άμεσες λύσεις. 


Θα αναφέρουμε μερικά από αυτά: 


· Δεν υπάρχουν προγράμματα σπουδών (οδηγοί κατάρτισης) παρά μόνο ωρολόγια προγράμματα. Σε κάποιες ειδικότητες χρησιμοποιούνται παλαιοί οδηγοί κατάρτισης οι οποίοι δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του Ν. 4186/2013 και σε κάποιες άλλες ειδικότητες δεν υπάρχουν καθόλου. Στις περιπτώσεις αυτές η διδασκαλία γίνεται κατά το δοκούν.  


· Δεν υπάρχουν διδακτικά εγχειρίδια και οι καταρτιζόμενοι διαβάζουν από σημειώσεις, οι οποίες εκδίδονται από ωρομίσθιους εκπαιδευτές οι οποίοι συχνά δε διαθέτουν διδακτική ή συγγραφική εμπειρία. Οι δανειστικές βιβλιοθήκες που λειτουργούσαν παλαιότερα καταργήθηκαν και η χρήση φωτοτυπιών είναι συνήθης.


· Ο αριθμός των καταρτιζομένων ορίζεται σε 30 ανά τμήμα και δύναται να αυξηθεί σε 33. Φέτος πολλά τμήματα καλύπτουν τα ανώτερα όρια. 


· Χρησιμοποιείται σχεδόν αποκλειστικά ο ίδιος εργαστηριακός εξοπλισμός με τα Εργαστηριακά Κέντρα (Ε.Κ.) και τα ΕΠΑ.Λ. ο οποίος είναι παλαιός και δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων των ειδικοτήτων των ΔΙΕΚ.


· Σημαντικός αριθμός καταρτιζομένων διακόπτει τη φοίτηση από εξάμηνο σε εξάμηνο. 


· Τα ποσοστά αποτυχίας στις εξετάσεις πιστοποίησης είναι πολύ υψηλά και το μεγαλύτερο ποσοστό καταρτιζομένων δεν λαμβάνει Δίπλωμα, το οποίο είναι ο επίσημος επαγγελματικός τίτλος του ΙΕΚ

· Η Διεύθυνση ελέγχου των ιδιωτικών ΙΕΚ, η οποία λειτουργούσε παλαιότερα στον  ΟΕΕΚ, καταργήθηκε και δεν υπάρχει κάποια αντίστοιχη υπηρεσιακή δομή.


· Η γραμματειακή υποστήριξη είναι συχνά ανεπαρκής. Η γραμματειακή υποστήριξη (διορισμένοι γραμματείς) δεν υπάρχει και στα Γυμνάσια-Λύκεια, αλλά εκεί οι διοικητικές εργασίες διεκπεραιώνονται από τους μόνιμους ή αναπληρωτές εκπαιδευτικούς. Στα ΔΙΕΚ οι εκπαιδευτές είναι ωρομίσθιοι και έχουν υποχρέωση να προσφέρουν μόνο διδακτικό έργο για συγκεκριμένες ώρες. Οι αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί από την τυπική εκπαίδευση δεν επαρκούν να καλύψουν τις ανάγκες.


· Οι καθηγητές οι οποίοι βρίσκονται σε διαθεσιμότητα από το καλοκαίρι του 2013 περιμένουν την τοποθέτησή τους στα ΔΙΕΚ αλλά μέχρι σήμερα εισπράττουν  υποσχέσεις. Η τοποθέτησή τους θα εξομάλυνε τη λειτουργία των ΔΙΕΚ. 


· Οι εκπαιδευτές σε κάθε ΔΙΕΚ δεν προσλαμβάνονται με πλήρες ωράριο, αλλά πολλοί με λίγες ώρες, κάτι το οποίο δημιουργεί μεγάλο αριθμό εκπαιδευτών των οποίων είναι δύσκολη η διαχείριση. Η τακτική του «από λίγο σε όλους» φαίνεται ότι υπακούει στην προσπάθεια που καταβάλλεται για περιορισμό, με αυτόν τον τρόπο, της ανεργίας των νέων. 

· Κατά την πρόσληψη των εκπαιδευτών λαμβάνονται υπόψη και κοινωνικά κριτήρια, ανεργία, πολυτεκνία κλπ. κάτι το οποίο αντιβαίνει στις αρχές της αξιοκρατίας και δεν συμβαίνει για λόγους αξιοκρατίας, με τους αναπληρωτές και τους ωρομίσθιους στο τυπικό  εκπαιδευτικό σύστημα.


· Η πρακτική άσκηση ή μαθητεία έχει γίνει με το Ν. 4186/2013 υποχρεωτική, υπάρχει προβληματισμός για την εύρεση θέσεων εφαρμογής τους και το θέμα αυτό θα αποδειχθεί από τα πλέον δυσεπίλυτα.

Το γεγονός της σημαντικής αύξησης των καταρτιζομένων στα ΙΕΚ δεν σημαίνει ότι υπάρχει και αντίστοιχο όφελος σε σωστά καταρτιζόμενο εργατικό δυναμικό της χώρας και τούτο γιατί στα ΙΕΚ φοιτούν κυρίως, απόφοιτοι ΓΕ.Λ. οι οποίοι απέτυχαν στις πανελλαδικές εξετάσεις. 

Αυτό σημαίνει ότι οι φοιτούντες στα ΙΕΚ τα επέλεξαν όχι για να βελτιώσουν την επαγγελματική τους εκπαίδευση και να εξειδικευθούν σε ένα κλάδο της, αλλά «αναγκάστηκαν» να καταφύγουν σε αυτά διότι απέτυχαν στις πανελλαδικές εξετάσεις. Να σημειωθεί ότι η μεταδευτεροβάθμια επαγγελματική κατάρτιση και κάθε είδους επαγγελματική κατάρτιση –εξειδίκευση, «χτίζεται» πάνω στην επαγγελματική εκπαίδευση και όχι πάνω στη γενική εκπαίδευση. Τα ΙΕΚ όμως αποτελούν συνέχεια της γενικής εκπαίδευσης και όχι της επαγγελματικής. 

Η μοναδική, θα λέγαμε, λύση είναι η αναβάθμιση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και η αλλαγή των μαθητικών ροών μετά το Γυμνάσιο έτσι ώστε η χώρα μας να πλησιάσει τουλάχιστον, τα ποσοστά μαθητών γενικής/τεχνικής εκπαίδευσης μετά το Γυμνάσιο τα οποία ισχύουν στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

